

# 冬日田畴农忙 资源禀赋变现

施甸县旧城乡的香椿吐露嫩芽。

本报通讯员 杨磊 摄



砚山县稼依辣椒交易市场。

本报通讯员 李文雄 王思入 摄



双柏县妥甸镇马脚塘村村民分拣人参果。

本报记者 段晓宇 摄

## 柑柚丰收就业不愁

近日，元阳县黄草岭乡的水果基地迎来丰收旺季。沃柑圆润饱满，青柚翠绿欲滴，沉甸甸的果实在压弯树枝，工人们穿梭林间忙碌采摘，清甜果香弥漫田间。

黄草岭乡光照充足、雨量充沛，肥沃的土壤为热带亚热带水果生长提供了绝佳条件。当地精准对接市场需求，引进泰国红宝石青柚、越南青柚等优质品种，整合土地、技术、资金等核心资源，在政府与龙头企业带领下，产业规模持续扩张，种植基地总面积达700余亩，形成两种青柚齐头并进、沃柑稳固托底的规模化种植格局。

产业发展步入正轨后，从日常管护、成熟采摘到产后包装加工等环节逐步完善，各环节催生固定管护、临时采摘、包装分拣等大量就业岗位，助力当地群众增收。

“在家门口的柚子基地上班，一天能挣100元，一个月有3000元左右

本报通讯员 周林慧 方婷 记者 黄翘楚



施甸县旧城乡的香椿吐露嫩芽。

本报通讯员 杨磊 摄

## 寒冬香椿备受青睐

寒冬腊月，在施甸县旧城乡的干热河谷里，成片的香椿林悄然吐露出紫红油亮的嫩芽。满山谷的“椿”意盎然，不仅是大自然馈赠的反季惊喜，更是一个在市场竞争中精准卡位，将地理资源禀赋转化为产业优势的生动故事。

2023年5月，施甸县晟瑞商贸中心负责人自兴彭带领团队在旧城乡海拔800米至1200米的低热河谷区域整地落苗，种下了希望。如今，300亩四季红油香椿已蔚然成林。

“奥秘其实就藏在这条河谷里。”自兴彭指着层叠的山地介绍，基地所在的低热河谷区，有效聚集了暖湿气流，形成了一片独特的“小温室”气候。正是得天独厚的地理环境，赋予了香椿反季生长的能力，成功实现错峰上市。

“我们的采收期从每年10月持续到次年4月。”自兴彭的语气中带着自豪，“这个时间段，正是全国香椿市场的空窗期。其他地方的香椿还在冬眠，我们的已经上市了。”精准的时间差，成为这片香椿林最核心的市场竞争力。

基地坚持走生态种植之路，全程采用人工除草，杜绝农药，除了移栽时使用的少量底肥外，往后生长全凭自然滋养。这种近乎纯天然的管理方式，最大程度地锁住了香椿原始、浓郁的香气与脆嫩口感。

精心种植管护最直观的反馈是市场价格。“从10月刚开始采摘时的每公斤10元至12元，到现在涨到了40元。”自兴彭一边采收香椿一边介绍着香椿的行情。

## 脆蜜金柑提档升级

产业结构调整的突破口，引导农户从低效传统种植转向特色优质农业赛道，脆蜜金柑逐渐成为当地种植户的致富金果。

以脆蜜金柑产业为核心，力角镇大力推广水肥一体化、绿色防控等现代农业技术，替换老化低效作物，持续优化产业结构。“以前打药浇水全靠人力，从早忙到晚，累得腰都直不起来。现在用上无人机和滴灌，每亩成本才20元，人轻松了，果品相和口感也更好。”力角镇张家村种植户王新说。新技术不仅降低了成本，更确保了果品绿色生态的高品质，力角脆蜜金柑成为市场上备受青睐的绿色名片，不仅畅销省内，更通过电商等平台远销国内外一线城市。

“以前种沃柑和脐橙收益不高，改种脆蜜金柑后，挂果率和收益都高多了。一棵树能结15公斤多的果子，我家种了4亩，每年能增收20多万元。”王新的喜悦之情溢于言表。

高效益激发了农户积极性，脆蜜金柑的推广种植，为力角镇农户带来了实实在在的收益，吸引了不少外出青年返乡创业，为乡村振兴注入了新活力。

2025年，力角镇新增种植脆蜜金柑1500亩，目前，全镇脆蜜金柑种植面积超过3000亩。从一粒优质的种苗到一片致富的果园，再到一个蓬勃的产业，脆蜜金柑成为串联起农户致富、产业振兴的金果果。力角镇综合保障和技术服务中心农业组组长赵鹏远介绍：“脆蜜金柑是我们推动产业振兴、农业创优提质的重要成果。我们正规划打造脆蜜金柑标准种植示范区，通过‘基地+农户’模式，带动连片发展，让脆蜜金柑真正成为支撑力角高质量发展的支柱产业。”

本报记者 秦蒙琳 通讯员 文静 马宜君

## 辣椒尾季热度不减

虽已过集中上市旺季，但砚山县稼依镇的田间地头与交易市场依然一片火热。晚熟辣椒品种缀满枝头，烘干椒交易持续走俏，延续着这片土地全年不熄的“热辣滚烫”。

在稼依镇的辣椒地里，种植户黄金昌手法娴熟地将饱满的辣椒摘入竹篮，翠绿枝叶间跃动着醒目的火红。“20亩辣椒总产量30多吨，今年的产量和品质都比往年好。”黄金昌介绍。

走进稼依辣椒城，分拣声、称重声与货车鸣笛声交织，成堆的烘干椒垒起一道道红墙，客商们围着椒堆仔细查看色泽、干度，随即展开议价。稼依辣椒城是西南地区最大的辣椒集散地，素以品质稳定著称，眼下在全国椒价上行的背景下，其尾季优质货源更显抢手。

来自贵州的收购商罗士东说：“稼

日益完善的产业链的支撑。目前，稼依镇内多条烘烤生产线高效运转，将新鲜的尾季辣椒及时烘干加工，显著提升产品附加值。全镇350座冷链仓储设施内，经过分级、打包的干椒整齐码放，正通过覆盖全国的物流网络发往各地。交易市场内，分拣工人忙碌作业，人均日工资可达150元。这不仅让群众实现在家门口就业，也保障了辣椒分拣的效率和品质。

“通过品种优化和产业链延伸，我们努力让辣椒产业实现四季有活干、全年有收入。”稼依镇党委相关负责同志介绍，“2025年，全镇辣椒总交易量14.5万吨，交易额超过30亿元。下一步，我们将继续推广优质品种，拓宽冬季电商销售渠道，让这颗红辣椒持续为乡村振兴注入强劲动力。”

本报记者 李彤 通讯员 李文雄 王思入

## 河谷沿岸人參果甜

合作社、农户联动的人參果产业化发展模式。企业提供种植、技术服务和回收渠道，合作社组织生产，村级党组织在其间承担协调和服务角色。如今，马脚塘村冬季人參果种植已覆盖13个村民小组122户农户。双柏诚杨农业科技开发有限公司负责人杨军介绍：

“我们在马龙河最早是种菜，这几年随着人參果产业成熟，逐步转向种苗、技术服务到收购销售一体化发展。现在，每年人參果交易量几千吨，种植户也从最初的几十户发展到几百户。”

与几年前零星试种不同，如今，马龙河流域已形成人參果连片规模种植，人參果成为双柏冬季农业中最具辨识度的特色产业之一。得益于低热河谷气候条件，这里的人參果主要在1月至4月上市，与石林彝族自治县等主产区形成明显时间差，有效填补市场空白。

为打通种植到销售的堵点问题，妥甸镇马脚塘村委会牵头成立专业合作社，引入企业，逐步形成公司、基地、

合作社、农户联动的人參果产业化发展模式。企业提供种植、技术服务和回收渠道，合作社组织生产，村级党组织在其间承担协调和服务角色。如今，马脚塘村冬季人參果种植已覆盖13个村民小组122户农户。双柏诚杨农业科技开发有限公司负责人杨军介绍：

“我们在马龙河最早是种菜，这几年随着人參果产业成熟，逐步转向种苗、技术服务到收购销售一体化发展。现在，每年人參果交易量几千吨，种植户也从最初的几十户发展到几百户。”

与几年前零星试种不同，如今，马龙河流域已形成人參果连片规模种植，人參果成为双柏冬季农业中最具辨识度的特色产业之一。得益于低热河谷气候条件，这里的人參果主要在1月至4月上市，与石林彝族自治县等主产区形成明显时间差，有效填补市场空白。

与几年前零星试种不同，如今，马龙河流域已形成人參果连